
Mokesčių naujienos

Pakeistas SODRA direktoriaus įsakymas „Dėl Duomenų apie savarankiškai dirbančius asmenis
pateikimo ir tikslinimo taisyklių ir SAV pranešimo apie savarankiškai dirbančius asmenis
patvirtinimo“.

Pakeitimais nustatyta, kad savarankiškai dirbančių asmenų Valstybinio socialinio draudimo
įstatymo nustatyta tvarka (avansu) už kalendorinį mėnesį ne vėliau kaip iki einamojo mėnesio
paskutinės dienos sumokėtos valstybinio socialinio draudimo įmokos (VSD įmokos) būtų laiku
įrašytos į Apdraustųjų valstybiniu socialiniu draudimu ir valstybinio socialinio draudimo išmokų
gavėjų registrą.

Kaip buvo nurodyta taisyklių pakeitimo projekto teikime, siekiant išvengti situacijų, aiškinantis,
kokiu tikslu savarankiškai dirbantis asmuo mokėjo įmokas, bei atvejų, kai savarankiškai dirbantis
asmuo galimai yra sumokėjęs VSD įmokas, tačiau nelaikomas apdraustuoju, pasiūlytas taisyklių
pakeitimas, kad savarankiškai dirbantys asmenys VSD įstatymo nustatyta tvarka (avansu) už
kalendorinį mėnesį ne vėliau kaip iki einamojo mėnesio paskutinės dienos sumokėję VSD
įmokas visais atvejais pateiktų SAV pranešimą.

Įsigaliojo nuo 2023 m. sausio 21 d.

Pakeistas Finansų ministro įsakymas „Dėl Delspinigių už ne laiku sumokėtų mokesčių ir su jais
susijusių sumų dydžio apskaičiavimo taisyklių patvirtinimo“.

Nustatyta, kad:

• Palūkanų dydis už kiekvieną naudojimosi mokestine paskola dieną apskaičiuojamas
praėjusio kalendorinio ketvirčio paskutinės darbo dienos Lietuvos Respublikos Vyriausybės
vertybinio popieriaus, kurio išpirkimo laikotarpis artimiausias 12 mėnesių laikotarpiui,
pelningumą antrinės vertybinių popierių apyvartos, kaip ji apibrėžta Lietuvos Respublikos
vertybinių popierių įstatyme (antrinė vertybinių popierių apyvarta), rinkoje dalijant iš 365 ir
gautą sumą apvalinant iki trijų skaičių po kablelio, laikant, kad apvalinant mažiausia
įmanoma reikšmė 0,001;

Dėl delspinigių ir palūkanų

2023 m. sausio 13-26 d. 

Dėl duomenų apie savarankiškai dirbančius asmenis pateikimo

https://www.e-tar.lt/portal/lt/legalAct/f3c5980098bc11ed8df094f359a60216
https://www.e-tar.lt/portal/lt/legalAct/bfcfb73098bf11ed8df094f359a60216


• delspinigių dydis apskaičiuojamas praėjusio kalendorinio ketvirčio paskutinės darbo
dienos Vyriausybės vertybinio popieriaus, kurio išpirkimo laikotarpis artimiausias
12 mėnesių laikotarpiui, pelningumą antrinės vertybinių popierių apyvartos rinkoje,
padidintą 7 procentiniais punktais, dalijant iš 365 ir gautą sumą apvalinant iki trijų skaičių
po kablelio, laikant, kad apvalinant mažiausia įmanoma reikšmė 0,001;

• Finansų ministrui pakeitus palūkanų dydį ir (ar) delspinigių dydį, pakeistas dydis taikomas
nuo kito mėnesio pirmos dienos.

Pakeitimas įsigalios nuo 2023 m. gegužės 1 d.

Nauja redakcija išdėstytas GPMĮ 20 straipsnio 1, 2, 3, 5, 6, 8, 9, 10 dalių apibendrintas
paaiškinimas (komentaras).

GPMĮ 20 straipsnio (neapmokestinamasis pajamų dydis) atnaujintas, atsižvelgiant į GPMĮ
pakeitimus, susijusius su neapmokestinamuoju dydžiu ir jo taikymu nuo 2023 m. sausio 1 d.

Dėl Pridėtinės vertės mokesčio įstatymo (PVMĮ) komentaro

Pakeistas PVMĮ 22 straipsnio (švietimo ir mokymo paslaugos) komentaras. Komentare
patikslinti (i) ikimokyklinio ugdymo, (ii) priešmokyklinio ugdymo, (ii) mokymo pagal pradinio
ugdymo programas, (iv) mokymo pagal pagrindinio ugdymo programas, (v) mokymo pagal
vidurinio ugdymo programas, (v) aukštojo mokslo kvalifikacijos teikimo (vi) neformalaus vaikų
švietimo ir (vii) pirminio ir tęstinio profesinio mokymo paslaugų teikimo paaiškinimai. Taip pat
papildyti pavyzdžiai, leidžiantys identifikuoti, ar atitinkamos paslaugos gali būti priskiriamos
švietimo ir mokymo paslaugoms PVMĮ tikslais.

Dėl Gyventojų pajamų mokesčio įstatymo (GPMĮ) komentaro

PROJEKTAI

Dėl Gyventojų pajamų mokesčio įstatymo (GPMĮ) komentaro

Parengtas GPMĮ 9 str. 1 d. 1 p. apibendrinto paaiškinimo (komentaro) papildymo projektas.

Papildytas pavyzdžių sąrašas, kuriame nurodoma, kas nepripažįstama pajamomis natūra.

Papildymu nurodoma, kad banko „X“ dukterinė bendrovė organizuoja konkursą ir įteikia
konkurso nugalėtojams, banko „X“ darbuotojams, įvykdžiusiems konkurso sąlygas, 100 Eur
vertės nepiniginius prizus. Kadangi prizas gautas ne iš darbdavio ir jo vertė nėra didesnė kaip
100 Eur, todėl gauta nauda nepripažįstama pajamomis, gautomis natūra, ir nėra pajamų
mokesčio objektas.

https://www.vmi.lt/evmi/documents/20142/737112/UploadServletkom0125.pdf/edb98146-28b4-3d65-2f58-9edf0f81ffe2?t=1674652997555
https://www.vmi.lt/evmi/documents/20142/737112/UploadServletgalutinis.pdf/7f99a8cc-2ee4-e497-20ba-7eb16b54b28a?t=1673962865997
https://www.vmi.lt/evmi/documents/20142/771002/Lyginamasis+variantas.pdf/618a9142-5835-b2f9-ab58-e0f9438140c0?t=1673936872401


Parengtas Akcizų įstatymo 43 str. 1 d. 2 punkto apibendrinto paaiškinimo (komentaro)
pakeitimo ir papildymo projektas.

Komentaro projekte paaiškinami specialūs atvejai, kai energiniai produktai atleidžiami nuo
akcizų

Dėl akcizų mokesčio įstatymo komentaro

• VMI komentuoja, kad vertinant galimybę Rusijos, Baltarusijos, Ukrainos klientų skolas ir
kitas prievoles, kurių mokėjimas pradelstas, pripažinti beviltiškomis skolomis, neturint visų
Skolų beviltiškumo ir pastangų šioms skoloms susigrąžinti įrodymo bei beviltiškų skolų
sumų apskaičiavimo taisyklėse (Taisyklės) nurodytų reikiamų dokumentų, pažymėtina,
kad nei Pelno mokesčio įstatymas (PMĮ), nei Taisyklės jokių išimčių šioms šalims
nenustato.

• Vis tik, toliau VMI nurodo, kad vadovaujantis Mokesčių administravimo įstatymo
10 straipsnyje nustatytu turinio viršenybės prieš formą principu, taip pat šiuo įstatymu
įtvirtintais teisingumo ir protingumo kriterijais, tik esant svarbioms faktinėms aplinkybėms
ir objektyvioms priežastims dėl kurių mokesčių mokėtojas neturi pakankamai įrodymų,
patvirtinančių skolos beviltiškumą ir pakankamas pastangas skolai atgauti bei turint
minėtų aplinkybių tinkamą pagrindimą, klientų skolos galėtų būti pripažintos beviltiškomis
skolomis ir atskaitomos iš pajamų pagal PMĮ 25 straipsnį, nesilaikant Taisyklių reikalavimų
dėl visų pagrindžiančių dokumentų turėjimo.

VMI pranešimas 
dėl skolų pripažinimo beviltiškomis

https://www.vmi.lt/evmi/documents/20142/737112/UploadServlet11119.pdf/a0ec0e34-9a15-1f14-3094-d42da341d601?t=1674114698354
https://www.vmi.lt/evmi/mokesciu-zinynas

